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PRESENTAZIONE

Il Marchio Collettivo Nazionale SAPERI per la Qualità e l’ Eccellenza della scuola è una certificazione di qualità volontaria a cui possono accedere tutte le istituzioni educative e le scuole pubbliche e private di ogni ordine e grado. Viene concesso dalla rete SIRQ - Scuole in Rete per la qualità – in base al controllo dell’esistenza dei requisiti descritti nel Disciplinare tecnico.

Il disciplinare è stato elaborato a Torino dal Centro rete qualità dell’USR in collaborazione con tutte le parti interessate e in collaborazione con il nucleo scuola di AICQ Piemontese. E’ stato quindi registrato nel 2007 presso l’Ufficio Brevetti e Marchi di Roma per conto dell’USR Piemonte. In questi dieci anni è diventato uno strumento importante per la diffusione della qualità della scuola. Una descrizione generale dei requisiti e delle evidenze necessari per ottenerlo si trova in molte riviste del settore, negli Annali della P. I. e sui siti sirq e saperi. 
Nato a Torino, SAPERI è quindi il frutto di un lungo percorso di  sperimentazione della qualità da parte delle autonomie scolastiche non solo piemontesi e rappresenta l’integrazione dei modelli TQM (ISO,EFQM,CAF…) con le esigenze didattiche specifiche delle scuole. A differenza di queste metodologie, però, i costi sono molto contenuti, in genere secondo il CCNL, pur mantenendo il necessario rigore. Gli audit sono molto coinvolgenti perché si svolgono con la valutazione tra pari (“Peer review”) secondo protocolli ampiamente validati e approvati dalle parti interessate riunite in un Comitato interistituzionale di controllo. Per la preparazione degli auditor la rete organizza appositi corsi e tirocini gratuiti aperti a tutti i dirigenti e docenti interessati. 

I requisiti del Marchio sono suddivisi in sei aree strettamente interconnesse (S.A.P.E.R.I.)
. Ogni area chiude i propri cicli di miglioramento con un riesame periodico dei risultati raggiunti e/o e con le azioni di adattamento del PM. 

E’ importante notare che il Marchio SAPERI è coerente con gli obiettivi e gli indirizzi del SNV, rispetto al quale svolge una funzione non solo preparatoria ma anche integrativa e di accompagnamento per il miglioramento ai sensi dell’art 6 del Regolamento sul SNV. La metodologia SAPERI valorizza quindi il ruolo delle scuole autonome come soggetto responsabile del SNV (la quarta gamba del SNV).

I requisiti e i processi del Marchio disegnano una scuola snella dal punto di vista organizzativo-gestionale (in ottica Lean Thinking), in grado di liberare risorse ed energie da indirizzare sempre più verso una didattica efficace, etica e delle pari opportunità. La valutazione interna ed esterna secondo il modello SAPERI è di tipo formativo: in modo complementare rispetto al SNV ogni scuola valuta quindi il proprio percorso di miglioramento esclusivamente rispetto a se stessa. 
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�	SAERI: S come servizi, A apprendimenti, E etica, P pari opportunità, R ricerca aggiornamento sperimentazione, I integrazione con le altre scuole e il territorio.





